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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми. Книжкова обкладинка протягом ХХ 

століття не раз ставала об’єктом наукового дослідження. На сьогодні завдяки 

напрацюванням в галузі теорії мистецтва, ідею книги здебільшого 

продовжують  розглядати як цілісний художній образ . Адже, дійсно, книга – 

складна система, яка складається з різних самостійних, але взаємопов’язаних 

елементів. Обкладинка – одна з них, проте її теж можна розглядати як 

підсистему. Окреме дослідження книжкової обкладинка має провакативний 

характер у зв’язку з тим, що порушується книжкова цілісність. Проте це 

порушення виправдане, адже підстави для такого відокремлення криються у 

специфічній функції обкладинки. Сприйняття цієї підсистеми відбувається на 

інших засадах, ніж сприйняття внутрішніх елементів книги. Своєрідними тут 

є композиційні закони, структурні зв’язки, у яких існує обкладинка, 

відрізняються також технології її виконання. 

Обкладинка – це своєрідний портал книги, вона має чітко окреслені 

береги, вісь симетрії. Композицію тут створюють шрифт, зображення, 

декоративне оформлення. Зображення на обкладинці подає квінтесенцію 

змісту, воно формує тему літературного твору, є знаком певної книги, 

узагальненим її суті. Разом з тим зображення-знак має бути прикрасою 

книги. Характерна відзнака книжкової обкладинки – символістичний зміст, 

уміщений у декоративній формі. Серед різновидів графічного мистецтва 

зображувальна обкладинка пластичною мовою найбільш наближена до 

екслібрису або до геральдики. Природа аркуша спонукає до площинних 

графічних зображень, своєрідної орнаментальності, каліграфічності. В 

обкладинці масштаб малюнка визначається форматом книги. Поліграфія 

спрямовує художника на економію лінії та економію кольору. Композиція 

обкладинки – це фактично конституція з ліній, площин, форм і кольору. 
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Поліграфія не тільки ставить конкретні вимоги і вносить обмеження у 

свободу творця, вона також диктує темп зміни художньої мови. 

Розвиток книжкової обкладинки в Україні нерозривно був пов'язаний із 

історичними, економічними і суто технічними процесами, що відбувалися в 

цей період. Зусиллями українських митців вже на початку ХХ ст. були 

закладені основні вектори подальшої еволюції оформлення книжкових 

обкладинок. Підвищення художнього рівня книги пов’язано насамперед з 

розвитком стилю модерн. Кращі книжкові видання демонструють зразки 

цього стилю у різних його проявах: символізмі, декоративності, 

національності.  

У другому десятилітті ХХ століття, вже за умов нових провідних 

тенденцій в художньому житті країни, відбуваються певні зміни в характері 

самовираження митців, означені складним переплітінням процесів в 

суспільно – політичному аспекті та мистецькому середовищі. Обкладинки 

цього періоду демонструють широку палітру художніх течій та напрямків, 

які існували в образотворчому мистецтві. У 1932 році багатогранний процес 

художнього життя був штучно перерваний. Пріоритетного розвитку набуває 

єдиний метод – соціалістичний реалізм. Це призвело до забуття не лише імен 

видатних українських митців, що творили у сфері книжкової обкладинки, але 

й навмисного знищення їх шедеврів, що нагадували про мистецьке 

різноманіття першої третини ХХ століття. 

Таким чином, актуальність роботи полягає у потребі комплексного та 

систематичного дослідження феномену книжкової обкладинки як частини 

історико-культурних процесів України в 20 – 30-ті роки ХХ століття. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами й темами. 

Магістерське наукове дослідження виконано на кафедрі культурології і 

відповідає плану наукових досліджень і плану зазначеної кафедри 

Харківської державної академії культури на 2018–2019 рр. 
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Огляд літератури. Для магістерської роботи використано наукову 

літературу, як історико-біографічного, так і мистецькознавчого характеру. 

Перші розвідки про художні обкладинки вказаного періоду належать            

Ф. Ернсту, В. Січинському, Е. Голлербаху, П. Ковжуну, С. Таранущенку. 

Загальну картину розвитку нового графічного мистецтва подано у статтях            

Є. Кузьміна, Д. Антоновича, О. Сліпка-Москальціва, Д. Драгана,            

С. Гординського, С. Білецького, В. Павловського, О. Лагутенко та            

Ю. Бірюльова. Всі вказані роботи дали можливість зосередити головну увагу 

на аналізі конкретних робіт.  

Мета дослідження полягає у створенні комплексного уявлення про 

розвиток української книжкової обкладинки зазначеного періоду, у вивченні 

головних напрямів її розвитку в історико – культурологічному вимірі. 

 

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання: 

- Розглянути результати попередніх досліджень в рамках означуваної 

теми, опрацювати джерельну базу та теоретичні засади, окреслити 

методи та напрями дослідження; 

- виявити художньоцінні обкладинки серед книжкової продукції даного 

періоду, відібрати твори найбільш визначних майстрів; 

- проаналізувати твори як пам’ятки художньої мови; 

- окреслити домінуючі стилістичні напрями у розвитку оформлення 

української книги першої третини ХХ. 

- дослідити книжкову обкладинку як багаторівневий культурний 

феномен; 

- виявити культурологічні передумови змін в образній системі 

графічного оформлення; 

  Об’єктом дослідження є українська  книжкова обкладинка 20 – 

30-х років ХХ століття. 
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Предметом дослідження є пластична мова нового українського 

книжкового оформлення. 

Теоретико – методологічна база представлена соціокультурним та 

семіотичним підходами до аналізу предмета, що дає можливість 

зосередити увагу на українській книжковій обкладинці як багаторівневому 

феномені культури.  Поєднання системно – структурного аналізу з 

компаративістикою визначили напрямок вивчення формально – 

стилістичного аналізу обкладинок.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленому 

аналізі пластичної мови книжкової обкладинки. Об’єктом вивчення стали 

оригінальні твори українських митців. Вперше створено узагальнюючу 

цілісну картину художнього процесу у вказаній галузі, яку показано як з 

історичної, так і з культурологічної точки зору, де обкладинка 

розглядається як невід’ємна частина візуальної культури 20 – 30-х рр. ХХ 

ст. 

Практичне значення отриманих результатів. Матеріали 

представленої роботи передбачають подальше використання у розробці 

курсів лекцій з історії української культури, мистецтва, поліграфії. 

Фактичний та ілюстративний матеріал може бути використаний при 

написання монографій про окремих художників; школи та течії які вони 

представляли, в науковій та педагогічній діяльності. Вони можуть бути 

використані у роботі літературних та художніх музеїв, у творчих пошуках 

майстрів сучасної книжкової обкладинки. 
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